



最近一段时间,不少人“种草”了紫外线灯,用于自家室内“灭菌消毒”——

家用紫外线灯热卖,真的好用吗?

本报记者 刘冰祎 摄影报道

“杀菌率 99.99%”“无死角杀菌消毒除异味”……最近一段时间,不少人“种草”了紫外线灯(右图)。这种原本普遍应用于医院、实验室等地方的灭菌消毒设备如今也走进了一些市民家中。不过,疾控专家提醒,市民在家庭中使用紫外线灯时,要在适用的范围内使用才能保证效果,操作时更需谨慎,否则易对身体造成伤害。

产品五花八门 效果“说不清”

前段时间,市民王女士在直播间看到一款家用紫外线灯。“插上电,光一亮就能消毒。”听了介绍,王女士很快就花 120 多元买了一台。

“我买这个紫外线灯主要用来给孩子的玩具、被褥消毒,用完被子上有一股晒过太阳的味道,感觉确实不错。这个灯用着挺方便的,听说身边一些朋友也买了。”王女士说。

如今,人们越来越重视居家消毒,各种消毒产品“火”了起



来,紫外线灯及相关类似产品也受到不少人欢迎。

除了各式各样的紫外线灯,市面上还出现了紫外线棒、蓝光雾化消毒枪等。记者在市区一家

超市看到,柜台上摆放了一台蓝光雾化消毒枪。工作人员介绍,这款消毒枪使用时发出的蓝光可以“抑菌消毒”,配合消毒液喷雾效果不错,最近不少顾客购

买。

采访中,一些购买了紫外线灯的市民认为紫外线灯用起来比较方便,不过也有人认为这种消毒方式并不适合家庭消毒。

据悉,紫外线相关设备包括紫外线灯、紫外线空气消毒器、紫外线物表消毒器等,主要适用于光滑的物体表面、空气和水体消毒。紫外线具有比较好的杀菌效果,但是穿透力比较差。传统的紫外线灯一般情况下消毒作用时间要半个小时。消毒结束后,还要及时开窗通风。祁业敏表示,紫外线灯需要在适用的范围内使用才能保证效果,比如物体距离灯管最好在 1 米到 2 米之间。如果房间比较大,各类家具、物品又太多,互相遮挡,就达不到理想的消毒效果。祁业敏建议,市民如果有购买紫外线灯的需求,一定要购买正规产品,使用前仔细阅读说明,了解产品的使用范围等。紫外线直接照射会对人体皮肤和眼睛造成伤害,因此市民在家庭中要谨慎使用紫外线灯,避免出现误照射的情况。

专家: 操作不当易伤身

紫外线灯是否真的好用?家庭中如何使用紫外线灯时应注意什

电解质水成网购新宠

医生提醒:不宜过量饮用



本报讯(记者 李婉秋)继抢购连花清瘟、黄桃罐头、柠檬片热潮后,电解质水成了当下人们网购的新宠。

前不久,市民小张从网上看到,电解质水有益健康,便买来一大箱电解质水。“大家都说电解质水对身体有益,囤起来慢慢喝。”小张说,喝完电解质水身体很舒服。当他准备给家人网购一些电解质水时,却发现很多店铺缺货,需要预订。

记者在各大网购平台搜索“电解质”发现,有电解质水和电解质冲剂。其中,有的标注运动补水,有的则写着适用于老人、儿童,且有多种口味选择(上图),价格从 20 元一件到上百元一件不等。大部分产品处于预售状态,少则 7 天内发货,多则 15 天内发货。还有的店铺甚至显示产品售罄。

一家电解质水月销量超 5 万的店铺客服告诉记者,最近购买电解质水的人

很多,他们按买下单顺序排队发货。由于每天爆单,所以要一周内发货。另外一家店铺的电解质水因为没有现货,预售期为 15 天。

不少市民关注的问题是,喝电解质水对预防病毒是否有帮助?记者就此问题采访了沧州市人民医院营养科主任李研研。她表示,电解质是人体所需的基本物质,如钠离子、钾离子、钙离子等。所谓的电解质水,正是在水中添加了这些物质。“没有必要大量囤电解质水。”李研研说,当人发烧时,可能会因为出汗和腹泻造成水分和部分电解质流失甚至脱水。这种情况下,可以适当补充电解质,特别是老人和小孩。

另外,补充电解质的方法有很多种,淡盐水可以替代电解质水。橙子、香蕉、菠菜等果蔬中也含有人体所需的基本物质。李研研提醒市民,电解质水过量饮用很可能会对身体造成伤害。

八旬老人脚部受伤 正骨医师上门看病不收费

本报讯(记者 崔春梅)近日,市区朝阳花园小区八旬老人王山城脚部受伤。市区 73 岁医生马振东上门义务为他看病,没有收取任何费用。

前段时间,市民王山城左脚拇指不慎被车轧到,导致左脚拇指骨折,伤口一直无法愈合。在朋友的帮助下,王山城辗转联系到新华区民族路义和街的“惠慈诊所”负责人马振东。

得知王山城已年过八旬,73 岁的马振东立刻骑车赶到王先生家,询问伤势后为对方按摩、敷药、包扎。

记者采访中得知,自 1972 年开始,马振东一直免费为有需要的患者正骨、按摩等,从不收取任何费用。遇到年龄较大或者不便出门的患者,马振东还会上门为对方诊治。50 年来,他已为上万名患者提供免费诊治服务。

孕妇突发大出血 交警开道急送医

本报讯(通讯员 王新苗 记者 刘冰祎)2022 年 12 月 26 日,盐山一名孕妇突发大出血,急需送医。危急时刻,孟村回族自治县 3 名交警驾驶警车开道,一路护送,帮助孕妇及时抵达市区医院。

当天中午,孟村回族自治县公安交警大队辛店中队交警在 283 省道执勤时,一辆路过的轿车突然停了下来。驾车的男子向交警求助,称其车上有一名突发大出血

的孕妇。他们正带着孕妇赶往市区医院,但路上车辆较多,他们的车行驶缓慢,希望交警帮忙。

事不宜迟,3 名执勤交警立即驾驶警车在前方开道,同时用喊话器不停喊话提醒过往车辆避让。在交警的一路护送下,仅用 19 分钟便将孕妇送至市中心医院产科院区。确认孕妇得到救治后,交警这才放心离开。

140 台暖风机 为乡村“增温”

本报讯(通讯员 张越 记者 刘冰祎)日前,由爱心企业无偿捐赠的 140 台暖风机陆续送至孟村回族自治县各乡镇,为乡村“增温”,为百姓带去一份温暖。

日前,孟村回族自治县工商联联合深圳一家爱心企业开展捐赠活动。在孟村回族自治县工商联的积极协调下,爱

心企业向孟村的 126 个行政村和 10 个社区无偿捐赠了 140 台暖风机。这些暖风机总价值约 9.7 万元,主要用于村民活动室、疫情防控活动房等公共区域的取暖。

这些天,爱心企业的相关负责人已陆续为各村送去暖风机。收到这份冬日里的温暖,村民十分高兴。